

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 14,578

Suscripción en Córdoba
Fuera de Córdoba.....

Por un mes...	2	Pesetas.
Por trimestre.	5,50	"
Por un mes...	2,50	"
Por trimestre.	7	"

JUEVES 5 DE OCTUBRE DE 1899

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO 50

LA LANGOSTA

Como si los impuestos que pesan sobre la clase agrícola, las enfermedades que atacan a las plantas; ya a los olivos que la melaza ó la mosca; ya en los naranjales que desaparecen en comarcas enteras por enfermedades de sus raíces cuyas causas aun no han podido determinarse; ya en los viñedos con el oidium ó la filoxera; ya en los encinares con la oruga, como en todos los demás frutales, por distintas causas; y por último en las siembras de cereales y leguminosas, por las contrariedades de los fenómenos atmosféricos, no fuesen bastantes para acabar con la principal riqueza del país y reducir a la miseria la clase más numerosa de las industrias nacionales; se presenta con mucha frecuencia en años fértiles, cuando las mieses han llegado al periodo de su madurez y el agricultor considera asegurada su cosecha á fuerza de sacrificios y desvelos, la plaga de langosta, que consume en veinticuatro horas todos los frutos de extensas comarcas, estén en berza ó granados; sin respetar los ramones de los árboles, ni las cortezas de sus troncos cuando han apurado todo aquello que satisface más sus apetitos.

La abundancia de estos insectos es tal, que cuando llegan al estado de voladores, no es exagerado decir, que las bandadas que forman, nublan el sol; ni que cuando se posan sobre las mieses, se escucha un ruido producido por sus dientes al roer los frutos, que parece imposible lo produzcan insectos tan pequeños.

Es lo más desconsolador que puede darse al agricultor, la presencia de una nube de estos insectos en el último periodo de su vida. Más de una vez hemos visto esta calamidad y contribuido á su extinción, en su estado de canuto, de saltón, de mosquito y voladora, resultando: que las mejores y más eficaces campañas que contra ella se ejercen, son las que se emplean en los primeros periodos de su existencia, siendo en el último infructuosa de todo punto.

Se deduce de estas observaciones, que lo más conveniente para la extinción de esta plaga, es atacarla cuando se encuentra en estado de canuto, antes de su vivificación, haciendo desaparecer con más facilidad y menos gastos, estos gérmenes destructores.

A evitar los desastres que tenemos en perspectiva tienden estas observaciones, por los sembreros que dejaron el año anterior y que es preciso destruir.

En la dehesa boyal de Benamejí, está reconocido un foco de canuto de langosta, que si no se acude á su destrucción, producirá la pérdida, no sólo de la cosecha de su término, si no también la de la vega de Antequera y la de todos los pueblos circunvecinos.

Entendemos que se está tramitando el expediente para llevar á cabo su extinción, pero por una parte la pesadez de su tramitación y por otra, que las medidas que se adopten no sean las más convenientes ni eficaces, nos atrevemos á indicar los medios más económicos y de mejores resultados.

La división de dicha dehesa, en suertes de una hectárea de tierra, repartidas por sorteo para su siembra entre los braceros del pueblo, vendría á economizar gastos al Municipio ó al Estado, lográndose á la vez un aumento de producción, beneficio para la clase obrera, y recursos para roturar con hazadas los terrenos que no son susceptibles de romperse con las azadas.

Para realizar esto en buenas condiciones, es preciso que la roturación y siembra se verifiquen dentro de los meses de Octubre y Noviembre: más adelante es exponer á los labriegos, á que gasten sus fuerzas y no cojan los frutos correspondientes á un ordenado cultivo, ni se consiga la desinfección del foco insectífero; y como en los trabajos de división en suertes y su distribución por sorteo se ha de invertir algún tiempo, se hace precisa la pronta resolución

del expediente, por quién corresponda, para evitar el desarrollo de la plaga en la próxima primavera y la reproducción en los años sucesivos.

Con este procedimiento y con el auxilio de piaras de cerdos, que buscan el canuto con ansia, se consigue la extirpación del foco y se pueden obtener pingües cosechas de granos, con lo que se ayuda también á la vida y mejoramiento de la clase obrera.

A. DEL CASTILLO.

EL "DIARIO," EN PARÍS

29 Septiembre.

El sable-pistola.

Es sabido el poco efecto de un golpe de sable, cuando el que lo recibe es un coracero; la hoja resbala contra el pecho de acero, y si va dirigido al cuello encuentra la cabellera del casco que le impide herir. No le quedan al contrario más sitios vulnerables que la cara, y esta es muy difícil de alcanzar, y las piernas; pero, una herida en las piernas pone raramente un hombre fuera de combate.

Para obviar á estas "dificultades," se ha puesto en estudio un nuevo procedimiento. Este no es otro que el "sable-pistola," que al mismo tiempo que se propone atravesar envía una bala capaz de atravesar cualquier coraza. La presión del disparo se produce por el retroceso de la hoja hacia el puño. Basta con que el combatiente toque con la punta del sable el pecho de su adversario para que la bala produzca una herida de gravedad. Una vez el disparo hecho, el arma sirve como un sable cualquiera.

He aquí un nuevo progreso, que no será el último, pese á los pacificadores del Haya, mientras se espera la época americana en que las guerras desaparecerán de la tierra.

La prensa extranjera en la Exposición.

M. Picard, el comisario general de la Exposición, ha recibido á los sindicatos de la prensa extranjera, que le han manifestado todas sus simpatías y le han expuesto sus grandes deseos de contribuir al mejor éxito del gran certamen.

A pesar de que entre estos sindicatos había algunos periodistas que se habían hecho notar por su campaña en favor del "boycottage," contra Francia y su Exposición, M. Picard les ha recibido con suma amabilidad y les ha asegurado que sin hacer distinción de los países que representaban ni tener en cuenta las ideas que cada uno defendía, todos los periodistas extranjeros encontrarían en la Exposición todos los medios, todas las facilidades para llevar á cabo su misión.

Táctica hipócrita.

Los jefes socialistas alemanes han venido á fraternizar con los socialistas franceses, y todos en coro bajo la batuta de M. Jansés, han entonado "La carnañola."

Estos combatientes en favor de la organización de una nueva sociedad, buscan todas las ocasiones para probar sus fuerzas... en casa de los demás, y sobre todo, en casa de sus vecinos los franceses. Esto les proporciona algunos viajes agradables sin causar estorbo ni dificultad alguna al gobierno alemán.

Saben desorganizar el trabajo de los otros y hacer una gran propaganda contra todos los ejércitos, excepto el alemán.

Ingleses y boers.

Ya no se trata ahora de fijar cuáles son los derechos de los *uitlanders* ante los *boers* en la república del Transvaal, sino más bien de saber quien dominará en el Africa Austral, si el elemento holandés ó el elemento inglés.

La independencia del Transvaal y del Estado Libre de Orange es incompatible con los proyectos de MM. Chamberlain y Cecile Khosdes. Las dos re-

públicas forman en el imperio británico un estorbo y hay que hacerlo desaparecer.

La opinión inglesa sobre este punto está unánimemente de acuerdo, y una guerra de exterminio contra gente de suyo sencilla y pacífica la considera muy natural, no comprendiendo cómo los boers puedan resistirse al alto honor que se les quiere dispensar nombrándoles súbditos de su Graciosa Majestad.

Europa, Europa no deja de ver que esto que se prepara es una infamia, como fué una infamia el acto que cometieron los Estados Unidos contra España; pero del mismo modo que no intervino antes no intervendrá ahora.

Este abandono obedece sobre todo á causas de carácter financiero. Los que tienen entre sus manos los grandes establecimientos de crédito y cuentan con la sumisión de los grandes periódicos, encontraron en la guerra cubana, como hoy encontrarán en la guerra del Transvaal, todas las facilidades para realizar excelentes negocios.

Hace algunos años, Lord Salisbury sostenía que los pueblos eran más bélicos que los gobiernos y que estos necesitaban mucha cordura y disponer de grande autoridad para conservar la paz.

Hoy, por la transformación de las cosas, hemos llegado á un punto tal, que no son los pueblos, sino los financieros, los hombres de negocios, los que hacen las guerras.

Antes era el hambre, que empujaba á los pueblos pobres contra los pueblos ricos; hoy es la sed de oro que justifica las grandes iniquidades.

Los *Trusts* de caminos de hierro y el acaparamiento de productos que permitan en breves momentos realizar millones y millones, no son siempre fáciles; por esto hay que aguzar el ingenio, hay que inventar para que no se apague esa sed, y aunque sufran el derecho y la justicia, aunque perezca la humanidad entera, el negocio es ante todo.

A. SAISSY.

Curiosidades físico-astronómicas

Los satélites de Júpiter.

Sabido es que el sistema del gigantesco Júpiter se compone de cinco satélites; el últimamente descubierto (en 1892, por Mr. Barnard) es de muy difícil observación, á causa de la opacidad de su brillo, perceptible sólo con anteojos de gran potencia. Es el más cercano al planeta.

Concretándonos, pues, á los otros cuatro, conocidos ya desde el tiempo de Galileo, y que han recibido los nombres de Io, Europa, Ganimedes y Callisto, llama desde luego nuestra atención la gran velocidad de que se hallan animados; el primero, ó sea Io, dá una vuelta entera en torno de Júpiter en solo 42 horas y 27 minutos, marchando por el espacio á razón de 27 kilómetros por segundo; el último, Callisto, alejado del planeta á una distancia de cerca de dos millones de kilómetros, cumple su movimiento de revolución en poco más de dieciseis días. (1)

El mayor de estos satélites es Ganimedes, cuyo diámetro es casi la mitad del de la Tierra, y su volumen como cinco veces el de la Luna.

El fenómeno más curioso de cuantos se observan en estos cuerpos celestes, es sin duda la variación de su brillo y color. Recientes estudios efectuados por Mr. Rudaux comprueban los siguientes cambios de matices:

En Io, de blanco amarillento á gris, azulado, amarillo, anaranjado y rojo; en Europa, de blanco, también amarillento, á azulado, ceniciento, amarillo oscuro y anaranjado; en Ganimedes, de blanco más ó menos brillante, á amarillo esfumado, amarillo muy vivo, ceniciento, azulado y rojo; y por último, en

(1) Días terrestres; los de Júpiter duran solo 9 horas y 55 minutos.

Callisto, de amarillento á gris ceniciento, anaranjado claro, rojo, gris rojizo y azulado.

Este descubrimiento tiene gran interés para los astrónomos y aficionados, pues estos cambios de matices, verificados en pocas horas y con regularidad, no pueden ser debidos á fenómenos atmosféricos, sino á la rotación rápida de los satélites, que van mostrando sucesivamente las distintas coloraciones de su superficie.

Es bueno recordar que William Herschel había establecido como regla general para todos los satélites que el tiempo empleado en su rotación era igual que el de su revolución (como pasa en la Luna); refutó esta teoría el P. Secchi, al observar las manchas de Ganimedes, y de la opinión de este astrónomo son los señores Dawes y Barnard; hoy está admitido que los satélites de Júpiter (á excepción de Callisto) giran sobre su eje en pocas horas.

Fuera de duda está también la existencia de atmósfera... ¿Habrá en aquellos astros condiciones de vida? ¿Significan algo, á favor de esta idea, los cambios que en ellos se operan?

La invariabilidad, la quietud, rechazan toda idea de vida, porque esta es cambio y movimiento...

Nuestro satélite, siempre inmutable, siempre monótono, mostrándonos secularmente el mismo hemisferio desolado, de igual color, idénticas sombras de montañas, cráteres y circos, las mismas llanuras secas y calcinadas por el sol, de cuyos ardientes rayos no defiende aquel suelo la protectora atmósfera...; la Luna, en fin, nos ofrece el tristísimo aspecto de un cadáver de astro, donde toda apariencia de vida ha desaparecido.

Muy otra es la fisonomía, si vale la frase, que presentan los satélites de Júpiter, rodeados de un gas cuyos componentes no han podido aún ser apreciados con exactitud, y realizándose en ellos singulares cambios de color y de brillo...

Motivos hay para suponer que, por lo menos, debe haber en esos astros condiciones de vida, ya que sería muy aventurado imaginar que cumplen allí su misterioso destino seres organizados.

Tamaño aparente de la Luna

¿De qué tamaño aparente se vé la Luna á simple vista?

Recuérdese el error en que caen indefectiblemente aquellos á quienes se invita á señalar en un bastón la altura de cualquier sombrero de copa...

Pues hágase la anterior pregunta acerca de nuestro satélite y se verá que el cálculo es muchísimo más disparatado.

Casi todos contestan que la Luna se vé del tamaño de un plato, de una pandereta, de una bomba grande de arco voltaico, etc.

Seguramente que á muchos causará poca admiración saber que el tamaño de la Luna, á simple vista, es el de un disco de medio centímetro de diámetro, colocado á cincuenta y siete centímetros del ojo.

Esto es rigurosamente matemático; el diámetro angular de la Luna, medido con exacta precisión por los astrónomos, es de 31'24", un poco más de medio grado.

Vaya una pequeña explicación:

Todo el mundo sabe que la circunferencia se divide en 360°, cada grado en 60', cada minuto en 60", etc.; en la llamada bóveda celeste podemos trazar con la imaginación una semicircunferencia que pasará por el cenit, y aplicando aquella división tendremos que desde el cenit al horizonte habrá 90°, ó sea un cuarto de circunferencia; claro es que cada noventa parte será un grado.

Pues bien, la Luna ocupa solamente un poco más de medio grado, ó como queda dicho: 31'24".

Este tamaño aparente responde con toda exactitud á la ley de la perspectiva, dado el tamaño real del objeto que

se mira y la distancia á que se halla del ojo del observador.

Dicha ley queda compendiada en esta regla: todo objeto llega á subtender un ángulo de un grado cuando se halla á la distancia de 57 veces su diámetro, sean cuales fueren sus dimensiones reales; por ejemplo, una esfera de un metro de diámetro colocada á 57 metros de distancia, mide exactamente un grado.

Apliquemos esta ley á la Luna: el diámetro real de este astro es de kilómetros 3.475, y se halla separado de la Tierra por una distancia de 384.000 kilómetros, término medio; para ver la Luna á simple vista como un disco de un centímetro de diámetro, ó sea un grado, sería preciso que estuviese situada á 57 veces 3.475 kilómetros (198.075 k.); pero como está casi al doble de esa distancia la vemos del tamaño de poco más de medio centímetro.

A los que desconfían de estos cálculos se les puede proponer un sencillísimo experimento para que prácticamente se convengan de las verdades apuntadas.

Recorten un disco de papel de medio centímetro de diámetro, péguenlo sobre un cristal plano y transparente, y cualquier noche en que brille la Luna llena mírenla á través del cristal con el brazo extendido (que poco más ó menos hará los 57 centímetros.)

Fácilmente podrán entonces comparar el tamaño aparente de la Luna con el del circunlito de papel, y verán que son iguales.

RAMIRO BLANCO.



LISTA

5 de Octubre.

La mayor parte de su niñez la pasó D. Alberto Lista y Aragón en un telar de seda, donde ganaba el pedazo de pan con que él y los suyos se alimentaban. Aprovechando para el estudio los ratos que su penoso trabajo le dejaba libres, llegó á adquirir una instrucción verdaderamente rara en seres de su clase; tanto, que á los trece años daba lecciones de matemáticas y á los quince era honrado por la Sociedad Sevillana de Amigos del País con el cargo de profesor de dicha asignatura, hecho que revela la asombrosa precocidad del que había de ser afamado maestro, literato de grandes vuelos, inspirado poeta, inteligentísimo crítico y matemático notable.

A los veintidós años era propietario y catedrático del colegio de San Telmo, de Sevilla, que se vió obligado á abandonar por tener que huir al extranjero por contarse en el número de españoles que se afrancaron cuando la guerra de la Independencia.

En 1817 regresó á España y ganó por oposición la cátedra de matemáticas del consulado de Bilbao, y en esta villa permaneció hasta 1820, año en que se trasladó á Madrid para fundar el colegio de San Mateo, el cual regentó al par que explicaba tres asignaturas.

Poco tiempo más tarde sus ideas políticas obligaron á D. Alberto á emigrar al extranjero, de donde regresó á la muerte de Fernando VII, y á esta época pertenece la célebre campaña que llevó á efecto contra el romanticismo desde el Ateneo y desde la prensa, en la cual se vió solo, pero siempre animoso y valiente.

Por sus ideas liberales, su gran saber y talento, pudo desempeñar eleva-



dos cargos eclesiásticos—era sacerdote desde la edad de veintiocho años—y políticos que sus amigos y admiradores le ofrecieron; pero él, por vivir únicamente consagrado á la enseñanza, para la que había nacido y por la que sentía grandes entusiasmos, renunció á todo.

Después de dirigir varios años el Colegio de San Felipe, de Cádiz, en el que sus discípulos rodearon de gloriosa aureola á su venerable figura, se trasladó á Sevilla, su ciudad natal, en la que obtuvo en 1840, el decanato de la facultad de Filosofía.

Ocho años más tarde, ó sea el 5 de Octubre de 1848, D. Alberto Lista bajaba al sepulcro rodeado de prestigios y respetos.

Había nacido en Sevilla el 15 de Octubre de 1765.

HERNANDO DE ACEVEDO.

Alcance postal

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 3.

El ministro de la Gobernación, aunque se encuentra mejor de su dolencia, siguió hoy en cama obedeciendo á consejos del doctor Cortezo.

Mañana se levantará, pero sin salir de casa.

Hoy le visitaron los ministros residentes en Madrid.

Mañana bajará á recibir al general Azcárraga, en nombre del señor Dato, el marqués de Lema.

Telegrafía el cónsul de Alejandría que ocurrió un nuevo caso, seguido de defunción, de la epidemia bubónica.

El de Oporto confirma las invasiones conocidas.

A la consulta hecha por el gobernador de Barcelona, se le ha ordenado que prohíba la circulación de cartas con sellos catalanistas, puesto que es un medio censurable de propaganda.

Ha salido á inspeccionar la frontera el gobernador de Orense, que envió más fuerzas de la guardia civil.

Telegramas de San Sebastián participan que el señor Silvela ha estado en Miramar y que el general Azcárraga despues de recibir la visita de los generales que se encuentran en San Sebastián, irá á palacio para almorzar con la Reina.

El presidente del Consejo ha estado en la estación con objeto de saludar al embajador de Rusia que se dirige á Francia.

El general Azcárraga ha salido con dirección á Madrid, siendo despedido en la estación por los señores Silvela, marqués de Pidal, autoridades y muchos de sus amigos.

En el mismo tren va el embajador de Alemania con su familia.

A Barcelona ha llegado procedente de Madrid, el general Weyler y esta tarde marchará con dirección á Las Palmas.

Ha terminado por completo la huelga de aserradores.

Nuestro exterior se ha cotizado en París á 62'35.

Según noticias de Venezuela el general insurrecto Castro, se ha apoderado del gobierno de aquella República pudiendo considerársele ya como dueño de Caracas.

El presidente del estado de Orange, señor Steiju, ha gestionado cerca del presidente de la República de los Estados Unidos que sirva de árbitro en el asunto entre Inglaterra y el Transvaal.

Mac-Kinley se ha negado á aceptar el arbitraje.

Telegrafía el general Ottis al gobierno de Washington, haber declarado á una comisión de los rebeldes filipinos que no se halla dispuesto á entrar en tratos con ellos si no procede antes su incondicional sumisión.

En Londres todavía no se ha recibido noticia del rompimiento de hostilidades con el Transvaal pero este se espera de un momento á otro.

Las tropas inglesas parece ser que por ahora se limitan á permanecer á la defensiva, hasta la llegada de numerosos refuerzos que están en camino del Cabo.

El ministro de Negocios extranjeros de Rusia vendrá á Madrid para ofrecer sus respetos á S. M. la Reina Regente y saludar al presidente del consejo señor Sitvela.

Ha llegado á Castellón otro de los héroes de Baler, llamado Emilio Fábrega, acompañado de los directores del

Heraldo y El Regional, habiendo visitado al general Asensio.

También han visitado al Alcalde y al Delegado de La Cruz Roja.

El general le entregó veinte pesetas, ofreciéndole su casa.

El Alcalde le regaló veinte y cinco pesetas y la credencial de ordenanza de consumos.

La Cruz Roja le regaló un traje completo.

A las siete de la mañana ha fundeado en la Coruña, sin novedad, procedente de la Habana, el vapor correo Ciudad de Cádiz.

En los círculos políticos se atribuye mucha importancia á una entrevista celebrada por los señores Silvela y representante de Rusia, despues de la visita hecha por éste al palacio de Miramar.

Con dicho motivo, se asegura que el retraso del presidente del Consejo en volver á Madrid obedece al deseo de tratar con el aludido personaje asuntos de gran trascendencia, que algunos relacionan con una alianza próxima.

Aparte de esa noticia la más sensacional es la de haberse roto las hostilidades en el Transvaal.

Dícese que avanzando las tropas inglesas y los boers, atravesaron los últimos el río Búfalo, causando á los británicos treinta y siete muertos y gran número de heridos.

En Madrid sigue decreciendo la epidemia de la fiebre.

Por los partes recibidos de los diferentes distritos, se sabe que ayer solo ocurrieron dos invasiones y una defunción.

MONTILLA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

3 Octubre.

He tenido ocasión de visitar bastantes predios olivereros de este término, y he sacado de mi visita una impresión bastante mala.

La cosecha, en general, es menos que mediana, y además un insecto roe el cabo que une al olivo la aceituna, produciendo la caída de ésta. También se cae bastante efecto de la falta de lluvias.

Al señor Administrador de Contribuciones espongo el siguiente hecho:

Un contribuyente vende á otro una finca de olivar. El comprador pide que sedé de alta en su hoja de amilaramiento y de baja en la del vendedor.

En los ejercicios venideros paga el comprador la contribución de precitada finca, y el vendedor, confiado en que nada tiene que pagar, es sorprendido por el agente ejecutivo, que le embarga los muebles.

Se informa del motivo de tal medida, y resulta que la contribución fué dada de alta al comprador, pero no de baja al vendedor, por un olvido que nadie está libre de tener: es decir, que se paga una finca por duplicado, formando irritante contraste con ese ciento por ciento de riqueza oculta que ha resultado en nuestra provincia.

La autoridad local notiene atribuciones para remediar esta injusticia de un modo breve y práctico. La cuota es pequeña, y no merece la formación de un expediente; y además el perjudicado es pobre y por lo mismo siente más el efecto de tal duplicación, puesto que el resultado será quedarse sin los muebles.

Y por lo mismo que el interesado tiene pocos medios de defensa, me he dicho yo: ¿no tendría el digno Administrador de Contribuciones un medio eficaz para evitar molestias y vejámenes sin más trámite que probar la duplicación de las fincas?

Muy en breve quedará abierto en esta ciudad un eclegio dirigido por padres Salesianos.

LA CURACION DE LA CEGUERA

Da cuenta la prensa inglesa, con referencia á telegramas de San Petersburgo, de una nueva aplicación asombrosa de la electricidad, descubierta por el doctor ruso Peter Stiens.

Trátase de un aparato que, colocado sobre los ojos de los ciegos, permite á éstos leer y apreciar la forma de los objetos próximos.

Interrogado el doctor Stiens acerca de su invento, por un corresponsal de la Central News, ha hecho las siguientes manifestaciones:

“Desde hace muchos años vengo trabajando en este invento; hoy tengo la satisfacción de ver coronados por el éxito todos mis desvelos. El aparato contra la ceguera, aún con las imperfecciones que por ahora tiene, viene á sustituir en los ciegos el órgano importantísimo de que carecen.”

Con objeto de que el corresponsal pudiera juzgar por sí mismo de la verdad del sistema, el doctor Stiens introdujo á aquél en una habitación herméticamente cerrada, y despues de vendarle los ojos con una espesa tela negra, púsole en comunicación con el aparato eléctrico.

El corresponsal pudo ver con toda precisión varios objetos colocados delante de él por el operador, y precisar unas palabras escritas en un trozo de madera.

Aunque los resultados conseguidos por el doctor Stiens son ya considerables, declara éste que no quiere dar publicidad á su invento hasta que se halle perfeccionado en absoluto, lo que espera lograr dentro de algunos meses.

El mes de Octubre

Trabajos agrícolas

En los campos.—Las siembras tempranas deben hacerse en este tiempo, y las de trigo, pasado el día 30, en cuanto hubiese sazón, á fin de procurarles una buena vegetación invernal, que luego se manifiesta á la primavera por lo mucho que abijan los cereales. Es época de mucha preocupación para el labrador, que deberá estar muy atento á todo, porque una buena siembra es la mitad de la esperanza de una buena cosecha.

Se acarrear los estiércoles del fondo de los muladares para los trigos, se esparen y cubren, se pasa el desterrador y se espera la sazón de la siembra.

Se recojen las hojas que ván soltando los árboles de las alamedas y se mezclan con paja; aun se deshojan las que quedan, sin temor, para aumentar las provisiones de invierno ó para ayudar á los ganados mientras llega la oportunidad de llevarlos á los prados. Dan su último corte los prados artificiales, que se dejan crecer sin miedo hasta fin de mes, beneficiando con su producto á los animales que más se estiman. Los avellanos, castaños, nogales y los árboles más tardíos dan su fruto y se arrancan los últimos patatares y melonares.

En la huerta.—Se continúan beneficiando sus productos y fomentando las plantas repicadas, para que se robustezcan antes de los hielos; se apocan cardos, apios y escarolas, y se cubren las esparagueras con mantillo y encima estiércol caliente formando buena cama.

Si hubiese árboles frutales, se beneficiarían con mantillo y abonos, aun más ricos, si hubiese proporción, enterrándolos en torno, á la posible profundidad.

Los más delicados y estimables se deshojan á fin de que no les cojan en sávia las heladas y su madera tenga lugar de sazonzarse. Por fin se riega poco y de mañana.

En los prados se dá el último riego si no hubiere llovido y se les deja brotar libremente hasta último de mes.

Con los ganados.—Se llevan desde el principio los cerdos á la montanera; se destetan los terneros, potros y muletas en lo corriente de mes, y se atiende á las ovejas, para que el pasto, ya próximo, las coja bien mantenidas, sin exceso de obesidad.

Se empiezan á cebar las ocas y demás aves acuáticas, mezclando á su cebo polvo de carbón si se quiere dar extraordinario desarrollo á sus entrañas y principalmente al hígado; y cuando estuvieren muy gordas se las mata y ponen en conserva en su propia manteca las carnes bien rehogadas.

Se ponen tambien en ceba las vacas ó novillos de tres á cuatro años que se quieran cecinar ó con cuyas carnes se quiera hacer chacina.

Deben de estar cebados ya los cerdos puestos á engordar en principios de Agosto, y todo el ganado viejo de la misma clase de que se quiera hacer manteca.

Deben prepararse las majadas para recibir los ganados; transportar las pajas y forrajes que pudieran ser precisos, volviendo con la leña del monte necesaria para el invierno ó bien con los restos de los muladares y la tierra del fondo para los trigos.

LA PREVISION DEL TIEMPO

Primer estadio.—Días 1 al 3.—Al soplar el S. y como el menguante es muy amigo de la lluvia, ésta se ha generalizado según orografía tanto en Aragón como en las dos Castillas y Extremadura, especialmente Cáceres; siendo lógico que se haga el régimen intenso, y que el SO. africano alborote fuertemente nuestros mares, sintiéndose los efectos en las costas y produciéndose alguna inundación.

El 4 al anochecer empieza el novilunio, fase que en esta época é iniciado ya el Cordonazo, cobija las grandes lluvias. Cuando así sucede, aquéllas suelen durar hasta el menguante; y si cesan, luego de dos á tres días buenos, vuelven con carácter tormentoso y vientos de SO. El estado del Atlántico y la perturbación que se mantiene al NO. de la costa de Africa y Azores, coincide con las bajas presiones del N. del Báltico. Por eso caracterizamos el

Segundo estadio.—Días 4 al 6.—Por un periodo de tronadas y fuertes lluvias en lo general de las provincias, habiendo en cuenta sus situaciones geográficas, orográficas é hidrográficas.

Ya las áreas de bajas presiones en Dantzick, determinan vientos que recorren todos los cuadrantes, castigando por el E. la Estónia, siguiendo el régimen se produce el

Tercer estadio.—Días 7 al 8.—En que los grandes nublados recorren toda la Península, haciéndose extensivos á Portugal y Mediodía de Francia.

Toma incremento; y borrasco el Atlántico, dá lugar á la aparición del

Cuarto estadio.—Días 9 al 11.—Que se distingue por la continuación del temporal, fuerte irradiación cenital nocturna y grandes borrascas en nuestros mares.

El 12 de madrugada, impera el creciente, y como decíamos al tratar del novilunio, un área de altas presiones en el golfo de Fintlandia, termina con el régimen anterior y el

Quinto estadio.—Del 12 al 14.—Se distingue por buen tiempo general, aunque frío por el exceso de humedad hasta en las provincias del Mediodía.

El 15 cesa semejante estado de tiempo y en las provincias del N., en Lugo, Castilla la Vieja, parte de la Nueva, Aragón y Lérica, tiene lugar el

Sexto estadio.—Día 15.—El cual empieza determinando otro periodo de lluvias con fuerte irradiación cenital y aparición de nieves en las altas cordilleras, precursora de lo que ocurrirá en la segunda quincena.

ESCOLASTICO.

Gacetillas

—El hospital militar.—Una conferencia muy importante celebraron anteayer en la Alcaldía el señor Alcalde, el Comandante de Ingenieros de la plaza y el Síndico señor Ariza, con don Mariano Belmonte, actual poseedor de los terrenos de la Fuensantilla, donde se han de erigir las edificaciones para el nuevo hospital militar de esta plaza, á fin de resolver sobre varios extremos relacionados con la escritura de compra y cesión por el Ayuntamiento de los expresados terrenos. A dicha reunión concurrió también el concejal letrado señor Fernandez y Gimenez, quedando solucionadas satisfactoriamente las dificultades que se habían presentado. Las obras del nuevo hospital podían ser parte á conjurar la crisis obrera que se teme pueda sobrevenir, y por eso el señor Alcalde, don Juan Luis Velasco, no descansa hasta verlas comenzadas. Hoy que es ministro de la Guerra el general Azcárraga, uno de los más ilustres hijos adoptivos de Córdoba, de esperar es que conceda fondos para las expresadas obras cuando los terrenos se hayan entregado.

—El tiempo.—Desde el lunes gozamos de una temperatura impropia. El termómetro, que había empezado á descender, ha vuelto á encaminar sus pasos con dirección á las altas temperaturas. Llevamos varios días sudando copiosamente, despues de haber sentido los efectos de los vientos fríos que dominaron la semana última. Estas veleidades atmosféricas tienen consecuencias muy perjudiciales para la salud pública.

—Defunción.—A las cuatro de la madrugada entregó ayer su alma á Dios, despues de haber sufrido con piadosa resignación la penosa enferme-

dad que la ha llevado al sepulcro, la respetable señora doña Elisa Müller, viuda del que fué estimado amigo nuestro don Manuel S. Belmonte y madre del ilustrado colaborador del DIARIO Belmonte Müller. La muerte, con todo su triste realismo, ha llevado la amargura al ánimo de los amantes hijos que lloran sin consuelo la desaparición de la cristiana señora que les dió el sér, y guió sus pasos con purísimo amor maternal. El señor Belmonte Müller vive desde ayer bajo el peso de una gran desgracia, que sólo comprenden los que perdieron á su madre. En estos angustiosos momentos, la redacción del DIARIO pide á Dios que otorgue la eterna bienaventuranza al alma de la difunta, y para los que la han sobrevivido el lenitivo que necesitan en su justificada aflicción.

—El agua de los Participes.—El aforo practicado el día primero del corriente en los veneros propiedad de la Sociedad de Participes de las aguas que fueron del Cabildo Eclesiástico, ofreció el siguiente resultado: Huerta de Santa Maria: venero alto, nada; idem bajo, 38 pajas.—Huerta del Hierro: venero alto, 3¼; idem bajo, 1 y 1¼.—Total, 40 y 1¼.—Quedan en las huertas 1 y 3¼. Llegan á la alcubilla del Cenador, 38 y 1¼. Idem al depósito, 38.

—Ilustre viajero.—En el tren correo de ayer pasó por esta capital, con dirección á sus posesiones de Bobadilla, el ilustre hombre público excelentísimo señor Marqués de la Vega de Armijo.

—Música.—Esta noche, de ocho á diez, tocará en el paseo del Gran Capitán la banda de música del municipio las obras siguientes: 1.ª Paso-doble de la zarzuela “Los voluntarios,” Jimenez.—2.ª “La Colombe,” melodía, Gounod.—3.ª “L’Arlesienne,” suite (á petición) Bizet.—4.ª “Los cazadores,” tanda de walses.—5.ª Coro de repatriados de la zarzuela “Gigantes y cabezudos,” Caballero.—6.ª Paso-doble de la opereta “Boccaccio,” del maestro Suppé, Lucena.

—Nuevo profesorado.—La Comisión provincial ha nombrado los profesores siguientes para las nuevas cátedras creadas en la Escuela de Bellas Artes: Anatomía pictórica don Pablo García, con el carácter de supernumerario. Perspectiva teórica é Historia de las Bellas Artes don Francisco Quintero Cobo, también supernumerario. Colorido, composición y paisaje don Julio Romero de Torres, sin sueldo. Flauta don Rafael Vidaurreta, numerario. Trompa don Juan de la Torre Piédrola. Piano y órgano don Rafael Valcárcel. Canto don José Rodríguez Cisneros, todos numerarios. Y supernumerarios de piano señorita Elnira Monserrat y don Juan Espejo.

—La Deuda flotante.—La Gaceta publica un estado demostrativo, según el cual la Deuda flotante importaba en 1.º de Septiembre 606.082.500 pesetas. No habiendo tenido dicha Deuda aumento ni disminución en el mes de Septiembre último, importaba, por consiguiente, en 1.º de Octubre, la misma cantidad de 606.082.500 pesetas.

—Teatro-Circo.—La compañía de Casimiro Ortas, accediendo á los deseos del público, ha aplazado su viaje á Málaga hasta hoy, y anoche celebró otra función en el Teatro-Circo del Gran Capitán con análogo éxito que todas las anteriores y con asistencia de numeroso público.

—Robo en despoblado.—La guardia civil de Trassierra da cuenta de que sobre las seis de la tarde del día primero del actual se presentaron cuatro hombres desconocidos en la finca llamada “Vacas,” de este término, pidiendo agua á la joven sirvienta de la casa Antonia Alarcón Fuentes. En el momento de sacarle el agua se arrojaron sobre ella, haciendo lo propio con su hermano Manuel y una niña, nieta del dueño de la finca, llamada Carmen Ruiz Segura, maniatándole, vendándole los ojos y amenazándole de muerte si no entregaban el dinero que hubiera en la casa, insistiendo en ello varias veces. Viendo la negativa de éstos, penetraron en las habitaciones, poniendo en completo desorden todos los muebles, camas y ropas, en cuyo momento se presentó en la puerta de dicha finca Miguel Velasco Ruiz, sobrino del ya mencionado dueño, haciendo los malhechores con él lo propio que con los demás, arrastrándolo hasta la cocina y dándole varios golpes. Una vez

cerciorados de que no podían lograr sus deseos se dieron a la fuga, dejándose a todos maniatados y encerrados. En la huida se llevaron tres escopetas, cuatro jamones, un reloj de plata, dos monedas de plata de cinco pesetas cada una y cincuenta céntimos en calderilla.

Periódico.—La popular revista *Hojas sueltas*, que vé la luz en Sevilla, contiene en su último número orillales de Orbe, Castrovido, Soler, Heras y de otros escritores conocidos. Heras y de otros escritores conocidos. Heras y de otros escritores conocidos. Heras y de otros escritores conocidos.

Al dueño.—En la oficina de la guardia municipal puede reclamarse una escalera de mano hallada anteanoche en la calle María Cristina.

Auxilio.—Ha sido conducida al hospital de Agudos por la guardia municipal una enferma vecina de la calle Nieves Viejas.

La hidrofobia.—Durante la primera quincena del mes anterior fueron dados de alta en el instituto antirrábico sevillano del doctor Marga, por hallarse curados, José Ortiz Millán, vecino de Castro del Río, y José Doblas Laborde, de Córdoba.

Tarifas de ferrocarriles.—La Compañía de ferrocarriles Andaluces anuncia al público que las tarifas temporales serie T números 2 y 3 para el transporte en gran velocidad de caña de azúcar y uvas frescas, que debían caducar en 30 de Septiembre pasado y que fueron aprobadas por Reales órdenes de 24 de Junio del 93, continuarán rigiendo por otro año más, ó sea hasta el 30 de Septiembre de 1900. Regirán las mismas condiciones anteriores durante la ampliación del plazo que se señala.

Inspección sanitaria.—Le ha sido encomendada para el reconocimiento de viajeros en las estaciones Central y de Cercadilla para todos los trenes, á los profesores médicos de la Beneficencia municipal don Pablo García y don Manuel Monroy.

Sesión.—Esta tarde á las cuatro se reunió en el despacho oficial del señor gobernador civil la Junta provincial de Beneficencia de Córdoba para el despacho de los asuntos pendientes.

Sumario.—El último número de la revista forense *La Justicia*, que hemos recibido, trata los asuntos siguientes: *Discurso del señor Durán y Bós en el acto de la apertura de los Tribunales.* (Continuación).—*Bibliografía. Estudio crítico de la Lex Romana Wisigothorum, por don José Estrada y Mundet, A. Escamilla Rodríguez.*—*Nota de la semana. Procesos militares: El de Manila.*—*Los catalanistas de San.*—*El complot de París, Dr. Clair.*—*Movimiento jurídico-extranjero, C. Bernaldo de Quirós.*—*Extracto de la Gaceta de Madrid.*—*Noticias.*—*Pliego 40 del Repertorio de Legislación.*

Subasta.—El día nueve de este mes se subastan, según acuerdo de la Delegación de Hacienda de esta provincia, los espartos de la Sierra y Lancha, del pueblo de Rute. El 7 se subastan los pastos.

Ramamiento.—Se han puesto requisitorias por el juzgado de Córdoba para la presentación de un sujeto conocido por "Rute", y otro llamado "Cara de estaca", vecinos de esta capital, para declarar en causa por robo y lesiones.

Nuevos colegas.—Hemos recibido la visita de las nuevas revistas *El Horticultor* y *La agricultura española* que se publican, respectivamente, en Madrid y Valencia. Deseamos á los colegas larga y próspera vida.

Sección minera.—Se ha declarado registrable el terreno de la mina de plomo "Oscar", número 3.788, del término de esta capital.

Zorzales.—En el arroyo del Moro detuvo ayer de madrugada la guardia municipal á un hombre y una mujer que conducían aceituna, cuya procedencia no justificaron.

Instancia.—Una comisión de padres de familia de Córdoba, representando á todos los de la provincia, ha elevado una instancia al señor ministro de la Guerra pidiendo la reducción del cupo de la próxima recluta.

A Villaharta.—Para tomar las aguas medicinales de Villaharta ha salido de esta capital nuestro estimado amigo don Domingo Gonzalez Ripoll, acreditado industrial de esta plaza.

Por caridad.—Desde el mes de Julio de 1895 adeuda el Ayuntamiento de Palenciana á doña Carolina Vazquez Gonzalez, profesora que fué de dicho pueblo, la cantidad de *doscientas veinte y ocho pesetas y céntimos*. Ha acudido diferentes veces en reclamación á la Junta provincial de Instrucción pública, y la última en instancia que mandó en pliego certificado el 26 de Septiembre del año próximo pasado. A ruegos de la interesada suplicamos al señor gobernador de la provincia tenga presente estas líneas para los efectos que en justicia procedan.

Boletín Oficial.—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica.—Dos edictos de minas.—Una circular de la Comisión provincial suspendiendo la declaración de responsabilidad del Ayuntamiento de Lucena, y señalando un plazo para que termine el expediente contra los que formaron la Corporación anterior.—Otra declarando la responsabilidad personal del Alcalde y concejales de Cabra, por negligencia inexcusable.—Otra haciendo igual declaración respecto á los Alcaldes y concejales de Adamuz, Almedinilla, Castro, Baena, Benamejí, Encinas Reales, Espejo, Granjuela, Guijo, Luque, Montalbán, Montemayor, Almodóvar, Monturque, Palenciana, La Rambla, Valenzuela, Valsequillo y Villaviciosa.—Nota de lo que adeudan los Ayuntamientos de esta provincia por el primer trimestre del actual ejercicio por contingente, y orden de que salven durante un mes cualesquiera falta cometida, para evitar la responsabilidad de los concejales.—Otra nota de los precios medios para el abono de suministros durante Septiembre último.—Extracto de los acuerdos tomados durante el precedente Agosto por el Ayuntamiento de Montoro.—Edicto de Montemayor poniendo al público hasta el día 13 el reparto de consumos del grupo de líquidos.—Y el final de la relación de dueños y terrenos acotados en Pedroche por contener germen de langosta.

Venta de pastos.—Los de los montes de Sierra Morena y Sierrezuela, de Almodóvar del Río y Adamuz se subastan el 7 del mes actual, según anuncio de la sección de Propiedades y derechos del Estado.

Instantáneas.—Es la revista de Artes y Letras más elegante, ilustrada y útil que se publica en España; su literatura es de los mejores escritores; su música inédita de los más célebres maestros; sus grabados en negro y colores de los más afamados dibujantes, fotógrafos y aficionados, y además publica obras clásicas ilustradas. Su inmejorable papel y estampación, unido á su nueva forma y tamaño, hacen que sea un álbum semanal de inestimable valor. En España solo cuesta 15 céntimos número; seis meses, 4'50 pesetas, y un año, 8'50, y su director, M. Salvi, remite número de muestra, pedido por tarjeta postal á sus oficinas, Clavel 1, Madrid. Las superiores tapas para la conservación de *Instantáneas* se venden á 2'50 pesetas en Madrid y 3 en provincias, remitidas certificadas.

Una buena acción.—Es dar á conocer los maravillosos polvos Louis Legras que obtuvieron un premio de 15.000 francos y calman en menos de un minuto los accesos más violentos de asma, catarro, sofocación y la tos de bronquitis antiguas. Fuentes hermanos, 10, Duque de Hornachuelos, Córdoba, los envían contra 3 pesetas por caja.

Vino Escrivá.—Para combatir con éxito el linfatismo, la anemia, el reumatismo, la escrófula y las enfermedades del pecho, se recomienda muy especialmente el *Vino Escrivá*, iodo-tánico-fosfatado, que sustituye con gran ventaja al aceite de hígado de bacalao. De venta, principales farmacias y droguerías.

La boca perfumada con el aroma de la rosa y de menta la tienen siempre los elegantes que se enjuagan con el acreditado dentífrico *Licor del Polo de Orive*.

SECCION AMENA

El vigía.

Los boers contra Inglaterra con denuedo se preparan; y hasta los niños de pecho van á defenderla patria.

Pensamiento.

El amor es la gran medicina que cura el libertinaje.

Cantar.

Con tres cuartas de terreno tiene bastante un difunto.

Mi corazón, aunque vive, solo necesita el tuyo.

En un tribunal.

—Acusado: es usted reincidente en forzar las cerraduras de noche, y esa es una circunstancia agravante.

—Señor presidente: yo violento de noche las cerraduras porque me da vergüenza hacerlo de día.

FIESTA EN UNA CASA DE CAMPO

No hay duda que las ocupaciones del cultivo y los trabajos de una casa de campo son muy atractivos, cuando se vive en un país sano y fecundo. Se siguen con interés todos los fenómenos de la naturaleza y se participa de sus progresos obtenidos por cuidados continuos. Es necesario una salud robusta para poder resistir á las fatigas de estos trabajos,



La señorita Justine Zufferey, joven campesina de 23 años, que vive en Tourtemagne, Canton de Valais, Suiza, había tenido que dejar el trabajo. No podía decirse si era á causa de exceso de trabajo ó de una debilidad de la sangre. Lo cierto es que, hace tres años, se debilitaba más de día en día. Sobre todo durante el último año, su estado se había agravado de tal manera que se vió obligada á dejar toda clase de trabajo.

"Estaba pálida, nos escribe, y había completamente perdido las fuerzas, no tenía apetito y mi sueño era turbado por terribles pesadillas. Al menor esfuerzo que hacía me sofocaba y perdía el aliento; tenía dolor en los costados y en la espalda y á causa de los sufrimientos todo lo veía negro. Un medicamento maravilloso, las píldoras Pink, me sacó de este estado. El efecto fué rápido y pronto, después de las primeras tomas me sentí inmediatamente aliviada, recobré el apetito y un sueño reparador me procuró un descanso beneficioso. Sentía que mi sangre se regeneraba y circulaba con fuerza por mis venas. Recobré mis fuerzas y pude volver á los trabajos campestres con gran satisfacción de mi familia."

El mal que minaba á la señorita Zufferey es una enfermedad muy generalizada entre las jóvenes, la anemia. Los síntomas de esta enfermedad estaban bien caracterizados en la enferma. La regeneración de la sangre operada por las píldoras Pink, hizo desaparecer todo el malestar de que se aquejaba. Dichas píldoras tendrán igual efecto eficaz en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento de la sangre y debilitación de los nervios en los hombres y en las mujeres, á saber, clorosis, neurastenia, dolor de cabeza, reuma y agotamiento por excesos de toda clase.

Las píldoras Pink preparadas por los señores Gablín y Co, farmacéuticos de primera clase, París, se hallan de venta en todas las buenas farmacias á pesetas 4 la caja ó pesetas 21 las 6 cajas y en casa de nuestro depositario Frans Janssens, 139, Paseo de Gracia, Barcelona.

Restaurant de Miguel Gomez, calle Boil (antes Morillos).—*Plato del día:* Ternera á la castellana.

Restaurant de Rafael Cerrillo, Victoriano Rivera (antes Plata), núm. 8.—*Plato del día:* Lengua de vaca á la regente.

Clases de repaso

Quedan abiertas desde el día en casa del profesor de Latín don Francisco Toro Luna, Azonáicas sin número.

TRIUNFO CIENTÍFICO

Diariamente dan excelentes resultados en todos los países los medicamentos *COSTANZI* que curan cualquier enfermedad. Para más detalles léase en 4.ª pág. *Milagrosa Inyección ó Confites anti-venéreas y Roob anti-sifilítico COSTANZI.*

Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al

HIGIENE DEL TOCADOR

COALTAR SAPONINÉ LE BEUF

su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocado, lociones, cuidados íntimos, lociones de las crías, cuidados de la boca á que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc.

El trasco, 2 fr. En las Farmacias.

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES.

TAPICERO

Manuel Diaz Santana, que ha pertenecido por espacio de cinco años al establecimiento de muebles situado en la calle Duque de Hornachuelos, se ofrece al público para confeccionar toda clase de tapicería. Se cortan y hacen colgaduras y fundas para muebles. Se poseen catálogos de todas épocas. Precios módicos. Domiciliado Duque de la Victoria, número 6.

AVISO IMPORTANTE

José María de Roa.—Callista.

Operador especialista en uñeros, cornios y uñas encarnadas ó sean gavianas.

Se reciben avisos en el salón de peluquería de D. Rafael Hurtado, calle Gondomar número 12.

Sólo por cuatro días.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Froilán, obispo, y San Plácido, mártir.—Mañana, San Bruno, confesor y fundador.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia del convento de religiosas Capuchinas, costeado por don Antonio Ortiz y doña Fuensanta Molina, en sufragio por sus señores padres é hijo.

CORTE DE MARÍA.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora del Patrocinio, en la Compañía.

—Hoy segundo día del solemne triduo que las Hermanas Terciarias celebran en su iglesia de San Pedro de Alcántara, en acción de gracias al Sagrado Corazón de Jesús, por haber obtenido de Su Santidad la aprobación definitiva de su Instituto: á las seis de la tarde se rezará la estación al Santísimo Sacramento, el santo rosario, letanía cantada, motetes al Santísimo y reserva.

—Hoy, á las cinco de la tarde, octavo día de solemne novena al glorioso y máximo doctor San Gerónimo, en la iglesia del monasterio de religiosas de Santa Marta.

Con licencia del excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo, habrá exposición del Santísimo Sacramento, en forma de jubileo, costeado por don José Cantarero y Martín, en sufragio de sus difuntos.

—Sexto día de solemne novena, con orquesta, que la ilustre cofradía de nuestra Señora y Madre del Rosario consagra á su excelsa Reina, al toque de oraciones, en la iglesia parroquial de San Andrés, predicando en ella el Reverendo Padre Antonio Pueyo.

—Hoy, á las siete de la noche, sexto día de la solemne novena que la piadosa hermandad de nuestra Señora del Amparo consagra á su excelsa Titular en la capilla parroquial del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral. Predicará don Manuel Cuesta y Martínez.

—Solemne novena que la Congregación de las Madres Cristianas dedica á su augusta Patrona nuestra Señora de los Dolores, en la real iglesia de San Hipólito. Dará principio el sábado próximo á las cinco de la tarde. Todos los días, á la indicada hora, se expondrá á S. D. M., y dicha la estación al Santísimo, se rezará el santo rosario y novena, siguiendo el sermón que predicará el R. P. Miguel Sánchez Prieto, de la Compañía de Jesús.

Asistiendo á dichos actos, son muchas las indulgencias que pueden ganar las señoras Congregantes.

—La Asociación de Hijas de la Inmaculada Concepción, celebrará el domingo próximo, como segundo de mes, sus ejercicios de estatutos en la iglesia de Santa Ana. A las ocho será la misa y sagrada comunión, y por la tarde, á las cinco, los ejercicios. Predicará el muy ilustre señor don Manuel Enriquez, Director de dicha Asociación.

—En la iglesia del hospital de nuestro Padre Jesús Nazareno dará principio hoy, al toque de oraciones, una solemne novena á la Santísima Virgen del Pilar.

—La Asociación de la Vela al Santísimo Sacramento establecida en la capilla parroquial del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, celebrará hoy, como primer jueves de mes, los ejercicios de costumbre: á las siete y media de la mañana será la misa de la asociación, y á las cinco de la tarde principiará el ejercicio vespertino.

Estos cultos son costeados en este mes por una señora asociada, en sufragio por sus difuntos.

—En la iglesia del monasterio de la Encarnación se hará el ejercicio del mes dedicado á nuestra Señora del Rosario, á las cinco y media de la tarde.

Con licencia del excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo, habrá exposición del Santísimo Sacramento, en forma de jubileo, costeado por doña Elisa Mole, en sufragio de su esposo.

—En la parroquia de San Miguel, á las ocho y media de la mañana se hará el ejercicio del Santo Rosario. Los domingos y días festivos, después del toque de oraciones, con sermón.

—En la iglesia del convento de religiosas de Santa María de Gracia será á las cinco de la tarde el ejercicio del santo rosario.

—En la iglesia de San José (San Cayetano), se hará el ejercicio del Santo Rosario á las cinco y media de la tarde. Habrá plática los domingos y viernes.

—En el monasterio de religiosas del Cister, después de la misa conventual, continúa el ejercicio del mes del Rosa-

rio; los días festivos se hará el ejercicio á las cuatro y media de la tarde.

—Un cuarto de hora después de oraciones, se hará el ejercicio del mes del Rosario en la ermita de nuestra Señora de la Aurora: todas las noches se expondrá á S. D. M. y los domingos letanía cantada y coplas á la Santísima Virgen.

—En el santuario de la Virgen de la Fuensanta, á las cinco y media de la tarde, se hará el mes del Rosario, cantado los domingos.

EL TIEMPO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS verificadas en el día de la fecha EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	42	20
Temperatura máxima á la sombra y al aire libre.	34	00
Temperatura mínima á la sombra y al aire libre sobre cero.	19	00
Temperatura media á la sombra y al aire libre.	26	50
Oscilación.	15	00
Agua de lluvia en milímetros.	0	00
Agua evaporada en milímetros.	7	00

OBSERVACIONES Á LAS NUEVE DE LA MAÑANA.

Altura barométrica en mm. y á 0° y al nivel del mar.	761	40
Temperatura á la sombra.	25	60
Temperatura del termómetro humedecido.	20	20
Tensión del vapor.	14	30
Humedad relativa.	58	20
Estado del cielo.	Casi desp.	
Dirección del viento.	O. SO.	
Fuerza.	Calma.	

Córdoba 4 de Octubre de 1899.—El Cate-drático de Física, Luis Olbés.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Crédito extraordinario.—*Inglés que huyen.*

Madrid 4 (5'10 tarde).

Dicen de Londres que se pedirá al Parlamento inglés un crédito de diez millones de libras, de los que van gastados cuatro, para atender á la guerra con el Transwaal.

Los ingleses que residían en Pretoria han abandonado la población temiendo ser víctimas de los boers.

Combate encarnizado.—*Lo del Transwaal.*

Madrid 4 (6'10 t.)

Los yanquis y los insurrectos filipinos han librado un encarnizado combate en Bacoor, pereciendo en él 28 de los segundos y huyendo los restantes perseguidos activamente por los americanos.

Comunican de Pretoria que diez mil boers acampan en la frontera de Natal.

Desde San Sebastián

Madrid 5 (2 madrugada)

San Sebastián.—Sigue considerándose importantísima la visita hecha por el embajador de Rusia conde de Muravieff al señor Silvela,

Se considera seguro que antes de fin de mes los periódicos alemanes é ingleses revelarán la existencia del acuerdo político internacional más trascendental que se recuerda hace mas de cincuenta años.

El czar de Rusia está descontento de la conducta de Alemania é Inglaterra, que crearán dificultades á la obra de pacificación en la conferencia de La Haya.

Efecto de este descontento, la nueva política rusa es reunir á todas las naciones europeas notadas para mantener el *statu quo*.

La peste en Oporto

Madrid 5 (2'10 madrugada)

Las reformas para el saneamiento de Oporto costarán 2.600.000 duros.

Ayer se registraron cuatro casos de peste.

En Baquin se repiten los casos con carácter grave.

Los encargados de trasportar los enfermos llevaron al hospital á tres apestados.

El pueblo se opuso.

La fuerza pública lo impidió, disolviendo los grupos.

EXPRESS.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA.



Milagrosa inyección
ÓCNIFES ANTIVENÉREOS COSTANZI
Y ROOB ANTISIFILÍICOS

No pocos envidiosos sufren atrozmente por el favor cada día más creciente que merecen del público de todas las naciones los Remedios COSTANZI, que han curado miles de enfermedades de VENÉREO y SÍFILIS, aún siendo sus males crónicos de más de 20 años.
Dichos medicamentos son de efectos tan maravillosos para los estreñimientos uretrales, que en 20 ó 30 días están totalmente curados, evitando además las peligrosísimas candelillas. En 2 ó 3 días será radicalmente curada la purgación reciente, y en 5 ó 6 días la crónica. Inmejorable para las úlceras y flujo blanco de las mujeres, arenillas y catarros de la vejiga, escozores uretrales, cálculos, retenciones de orina y demás infecciones genito urinarias y especialmente la sífilis, aunque sea hereditaria. Para la curación de la sífilis, el Roob ha dado pruebas patentes de una superioridad incontestable, sobre todos los depurativos antisifilíticos hasta ahora conocidos, porque es el único que no contiene Ioduro de Potasio ni sustancia Mercurial alguna. Por el contrario la misión del Roob estriba precisamente en contrarrestar los efectos de tales sustancias, tan desastrosos para la salud, ya que como es sabido son causa de impotencia viril, de la caída del cabello, caída de los dientes, etc. El Roob tiene además la ventaja de poderse usar con provecho en cualquier mes del año. A los incrédulos se les admite el pago una vez curados, previo el trato especial y exclusivo con el inventor. Calle Diputación 435, Barcelona. Precio de la Inyección Costanzi, Ptas. 4. Roob antisifilítico, el Frasco Ptas. 4. Para provincias añadir Ptas. 0'50. Dichos medicamentos están de venta en todas las buenas farmacias.

A. SALVATI COSTANZI
Calle Diputación 435
BARCELONA

En Córdoba, en la droguería de Fuentes Hermanos, calle Duque Hornachuelos núm. 10.

CALENDARIO DEL OBISPADO DE CÓRDOBA
PARA 1900

APROBADO POR LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

Se vende al por mayor en la IMPRENTA DEL "DIARIO DE CÓRDOBA,"—Letrados, 18.

LOS PEDIDOS AL ADMINISTRADOR

CARBONELL Y COMPAÑIA
CONDE ARENALES, N.º 6
CÓRDOBA

Venta de tocino extranjero de calidad superior, maderas de flandes de las mejores procedencias, salvado, trigo-lloy ahechaduras.

CENTRO DE PIANOS
Y ARMONIUMS
NACIONALES Y EXTRANJEROS
SANCHEZ GAMA É HIJO
Calle de Gondomar y Leones núm. 2
TELÉFONO NÚMERO 72
PIANOS FIN DE SIGLO CONTRA LOS AFINADORES

Se recomiendan por sí solos, los que no tienen madera alguna en el clavijero, entrando sus clavijas en metal y haciendo la presión á tornillo. Problema resuelto por el notable constructor de pianos V. Casademont, que se ha hecho célebre, dejando atrás á todos cuantos fabricantes se conocen nacionales y extranjeros. Resultando esta nueva clase de pianos que nunca varían de tono por efecto del calor ni la humedad como ocurre por desgracia con pianos de los más afamados autores conocidos hasta el día. Además tienen la buena condición de tener su tabla armónica descubierta por completo, en disposición de poderla quitar y poner con mucha facilidad caso de tener que corregir algún desperfecto, como ocurre frecuentemente con el conocido sistema antiguo, siendo casi imposible su arreglo. Se advierte al respetable público, que todos los pianos que no sean de este autor tienen con seguridad el clavijero de madera, pues aunque presenten metal ó hierro, es una chapa agujereada que cubre la madera donde ajustan las clavijas. Pues solo este V. Casademont puede construir pianos de tan buena clase, por tener patentes de invención en las principales naciones de Europa. Los señores que honren con su presencia nuestro establecimiento, podrán serciorsarse de la gran diferencia que existe de estos á los demás pianos, cuya dulzura de sonido é igualdad es admirable, efecto de tener aislada su tabla armónica sin obstáculos de ninguna clase ni barrajes de madera por delante etc., que impidan su grata sonoridad.

Depositarios exclusivos para toda Andalucía
SEÑORES SANCHEZ GAMA É HIJO
CALLE GONDOMAR Y LEONES 2.—TELÉFONO NUM. 72
CÓRDOBA

ALMACÉN DE HIERROS Y ACEROS
DE
LUCAS GÓMEZ PEREZ
Flejes, chapas, herraje, herramienta para herrar, cañoneras, inodoros, hornillas, losetas, mosaicos y cementos.
PLAZA DE COLÓN, NÚMERO 1 (ANTES CAMPO DE LA MERCED)
CÓRDOBA

Santo Tomás de Aquino
COLEGIO DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA, FACULTADES Y CARRERAS ESPECIALES
MARQUÉS DEL VILLAR 3 Y CASTILLO 5, CORDOBA

Este colegio está bajo la dirección espiritual de los Revdos. PP. Misioneros del Corazón de María.
Se admiten internos, medio pensionistas y externos.
Se facilitan gratis reglamentos, y por correo cuantos detalles se necesiten.

LA IMPERIAL
FÁBRICA DE CALZADO DE LUJO
DE
TEODORO LINARES
ANTIGUO ESTABLECIMIENTO de la CALLE S. PABLO
HOY SITUADO EN LA DE GONDOMAR
FRENTE AL CAFÉ LA PERLA Y ESQUINA Á LA DE MORILLOS
CÓRDOBA

En este antiguo establecimiento, que se encuentra colocado á la altura de los mejores en su género, se confeccionan á la medida toda clase de calzados, empleando en ellos los mejores materiales de construcción, según tiene acreditado. La elegancia, solidez y comodidad son los tres puntos principales que sirven de base á esta casa para el servicio del público que la favorece con sus encargos. Además de las confecciones á la medida, hay también constantemente un amplio surtido en calzado, hecho en el mismo establecimiento, con arreglo á los últimos adelantos y del más esmerado gusto.

PÍLDORAS MOUSSETTE
Neuralgias
Jaquaca
Ciática
CLIN y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

PELID EN TODAS LAS FARMACIAS BICARBONATO DE SOSA
QUIMICAMENTE PURO
DE TORRES MUÑOZ.-San Marcos, 11, MADRID
ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO
Se vende en cajas á 0,50 y 1 peseta.
LATAS QUE RESULTAN MÁS ECONÓMICAS, Á 5 PESETAS
Depósito, representación y venta de las aguas de Mondáriz (Fuente del Val).

PRUEBENSE
LOS EXQUISITOS CHOCOLATES
DE LOS
RR. Padres Benedictinos
SUS CLASES SON TRES ÚNICAMENTE:
á 2, 2'50 y 3 pesetas paquete
con canela, sin ella y á la vainilla.
DE VENTA EN CÓRDOBA
Antonio Carrasco, Manuel de Cruz Lozano, Lucas Gómez, Pedro Dorronsoro, Salvador Ogazón

ALFOMBRAS
Surtido extraordinario.
En cordelillo, desde 2 rs; fieltros anchos, desde 12; moquetas rizadas, de 12 en adelante. Establecimiento de tejidos al pormenor de Juan Ogazón, Arco Real 19.
Se arrienda un huerto calle Caño 43, con muchas habitaciones. Informarán, tintorería Franco-Española, San Pablo 8. 10-5
Se arriendan las casas San Fernando 100, desde el día, y Pedro Rey 8, desde el 21 del presente mes: razón, San Pablo 46. 65-3
Se venden los estiércoles que existen en la huerta Astillera: para tratar, en la misma huerta. 5-4
PORTERIA. Para desempeñar dicho cargo se desea matrimonio sin hijos, prefiriendo aquel en que el marido tenga oficio que pueda desempeñar en la misma casa. Informarán, Manriques número 8. 5-3
Alfaro 9 duplicado, casa de nueva construcción, con bonitas habitaciones, se admiten 2 ó 3 caballeros estables en familia, desde 2'50 pesetas en adelante. Se recomienda el buen trato. 4-2

DEPÓSITOS DOMÉSTICOS
Los modelos impresos para los permisos de salida de artículos en los depósitos domésticos, se hallan de venta en la imprenta del DIARIO.
Se vende un triciclo fino, para niño, en buen estado, con todos sus accesorios: puede verse, Madera alta 8, de 12 á 3 de la tarde. 5-4
FUNDICION DE BRONCE Y NIKEL
y taller de reparaciones de toda clase de maquinarias
de Joaquín Castillo
Sucesor de José Castillo
ARMAS 22.—CÓRDOBA
En terrenos de la fábrica fundición situada en el arroyo de las Piedras se ha aparecido una cabra que será entregada á su dueño en dicho establecimiento dando las señas. 5-5
Arrendamiento.
Desde el día se hace del local conocido por Peso de la harina del m. lino de Martos: para tratar, Obispo Herro 16, donde se vende y puede verse una buena máquina para calar, de tallista. 68-8

BOCA. GARGANTA. VOZ
PASTILLAS F. PRIETO
DE GUAYACINA Y MENTOL
Es resultado rápido y seguro para combatir las enfermedades de la boca y garganta, las por irritación y de las primeras vías respiratorias, ronquera, afonía, cosquillo, fétidos del aliento, anginas, dolor, picor, sequedad é irritación de garganta.
Indispensables á los fumadores, cantantes y profesores. No contienen calientes nocivos, ni clorato de potasa, que son causa de muchas enfermedades del estómago.
De venta principales farmacias. Por mayor: G. García.—Depósito Central: Farmacia de F. Prieto, Fernando el Santo, 5, Madrid.—En Barcelona: Uriach y C.ª y Rambla de las Flores, 4.
Caja una Pta. Remítense certificadas mandando 1,25 en sellos de correo.

Phenix Assurance Company
(EL FENIX inglés)
Compañía de seguros contra incendios á prima fija
ESTABLECIDA EN LONDRES EN 1782
Domicilio social en España: Málaga, calle Martínez, número 5
Capital social efectivo: Pesetas 25.000.000
respondiendo además los accionistas de esta Sociedad CON TODOS SUS BIENES PARTICULARES.
Más de 6.000.000 de pólizas
600.000.000 de pesetas pagadas por indemnizaciones
117 años de existencia
Seguros en las cinco partes del mundo
Siniestros arreglados breves y generosamente, sin intervención de Inspectores ni de Peritos empleados de la Compañía.
Primas de las casas de habitación: 0'50 por mil.—Id. de muebles, ropas etc.: 1'25 por mil.—Mercaderías ordinarias: la misma prima.—Otros riesgos: según tarifa muy reducida.
SUBDIRECTOR EN LA PROVINCIA
DON JOSÉ NAVARRO Y PRIETO
San Eulogio, 5.—Córdoba.

La Perla
GRAN DESTILERIA MODERNA DE AGUARDIENTES Y LICORES
DE VINO PURO
DE
MIGUEL DE LA TORRE MORENO
CORDOBA
DESPACHO: CARDENAL GONZALEZ, NUM. 64.—CÓRDOBA
PRECIOS SIN COMPETENCIA

HOTEL ORIENTE
CALLE LIBORIO GARCÍA NUM. 6
FRENTE AL REAL Y MEDIO DE LA CALLE NUEVA
MÁLAGA
Tomás March (El catalán), dueño del mismo ofrece á sus antiguos parroquianos y demás señores que quieran favorecerle con su estancia, dicho hotel. Encontrarán buen servicio, esmero y prontitud, siendo los precios muy módicos.

A LOS CAZADORES
Francisco Dapiña, maestro armero de 1.ª clase, del regimiento la Reina, con 32 años de práctica en la Maestranza y Parques de artillería, y en los cuerpos del ejército, ofrece su nuevo taller de armería para toda clase de reparaciones en armas de fuego y blancas, desde la más antigua hasta la más moderna.
García Lovera núm. 5,
antes Azonásicas.
Se arrienda desde el día un piso independiente en la casa José Rey 19, y la casa Alfaro 5, próxima á San Pablo, con todo lo necesario. Si se dedica á establecimiento de bebidas ó comestibles, tiene mostrador y estantería. Informarán, Leones 2, piso principal. 4-1
Se vende una cama de acero, un colchón tela metálica, un cuadro de lienzo que representa la Asunción de Ntra. Sra. (dos siglos de antigüedad), una docena sillitas de rejilla, ropa, mesa lavabo con tablero piedra, cuadros de caña dorada y negros, mesa de figura y varias cosas más: precios económicos. Calle Mucho Trigo 26 se ven y se trata. 5-1

PÍLDORAS BLANCARD
de
BLANCARD
con Ioduro de Hierro inalterable
CONTRA
la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Optilación, la Escrófula, etc.
Estáase el producto verdadero con la Arma BLANCARD y las señas
40, Rue Bonaparte, en París.
Precio: Píldoras, 4 fr. y 2 fr. 25; Jarabe, 3 fr.
Se arrienda desde el día la casa número 32: para tratar, Letrados 20. 6-1
Se vende una máquina de coser, de pie, en muy buen uso. Alfaro 35. 4-1
Se ruega á quien haya recogido un paraguas de un rincón inmediato al confesionario de la capilla del Sagrado, la noche del 2 del corriente, lo entregue en la sacristía de dicha parroquia, y se le gratificará si lo desea. 2-2
Desde el día se arrienda en la plaza de las Bulas 4 un piso con muchas y buenas habitaciones, agua, jardín é independencia completa. Razón, Carrera de los Tejares 18. 5-6